



2024年10月27日
星期日
农历甲辰年九月廿五
十月初七立冬

国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号 D776 邮发代号：11-1 中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

习近平向莫桑比克当选总统查波致贺电

新华社北京10月26日电 10月26日，国家主席习近平致电丹尼尔·弗朗西斯科·查波，祝贺他当选莫桑比克共和国总统。习近平指出，中国同莫桑比克

传统友好。近年来，两国政治互信持续深化，务实合作成果丰硕，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。我高度重视中莫关系发展，愿同查波当选总统一道努

力，以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机，弘扬传统友好，深化互利合作，推动两国全面战略合作伙伴关系不断取得新发展，更好造福两国人民。

习近平对民政工作作出重要指示强调 积极主动为人民群众做好事办实事解难事 加强普惠性基础性兜底性民生建设

李强出席第十五次全国民政会议并讲话

新华社北京10月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对民政工作作出重要指示指出，近年来，民政系统认真贯彻落实党中央决策部署，扎实履职尽责，各项工作取得新进展，有力服务和党和国家工作大局。

习近平强调，中国式现代化，民生为大。新时代新征程，各级党委和政府要坚持以人民为中心，加强对民政工作的领导，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，不断推动民政事业高质量发展。各级民政部门要坚持党的领导、加强党的建设，深化改革创新，完善政策制度体系、服务保障体系、监督管理体系、社会参与体系，着力推进实施积极应对人口老龄化国家战略，着力提升社会救助、社会福利、社会事务、社会治理工作水平，积极主动为人民群众做好事、办实事、解难事，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献。

第十五次全国民政会议10月25日至26日在京召开。会上传达了习近平重要指示，中共中央政治局常委、国务院总理李强出席会议并讲话。

李强在讲话中指出，习近平总书记的重要指示，充分肯定近年来民政事业发展取得的显著成绩，从战略和全局高度对做好民政工作提出殷切期望和明确要求，为我们在新时代新征程推动民政事业高质量发展提供了根本遵循、注入了强大动力。我们要深入学习领会，抓好贯彻落实。

李强指出，民政事业闪耀着人性的光辉、彰显着社会的良心、坚守着道德的底线、体现着文明的传承，是全社会共同的事业。推进中国式现代化伟大实践，需要通过不断提高民政工作水平，把包括困难群众、残疾人等在内的各类群体的切身利益保障好、发展好，形成为实现共同目标凝心聚力、团结奋斗的生动局面。

李强强调，要以深厚的为民情怀做民政工作，切实把好事实事办到群众心坎上。政策制定上，从群众多元需求出发，增强政策针对性和有效性。政策执行上，做到政策刚性与工作柔性有机结合。政策反馈上，健全政策评估优化机制。要以强烈的政治责任感做民政工作，善于从政治上思考、谋划、推进民政事业发展。要以深入细致的作风做民政工作，主动沉到基层一线，把工作抓具体抓深入，增强见事于细、见事于早的洞察力，确保各项任务落到实处，善于在解决群众生活小事中做好为民爱民的大文章。要以改革创新的精神做民政工作，深入贯彻落实党的二十届三中全会部署，系统谋划实施民政改革，既要解决好群众眼前遇到的烦心事揪心事，也要主动谋划健全保障和改善民生制度体系，不断开创民政事业发展新局面。

国务委员谌贻琴在讲话中指出，要深入学习贯彻习近平总书关于民政工作的重要论述和重要指示批示精神，认真落实李强总理讲话要求，坚持以人民为中心的发展思想，进一步健全社会救助体系，完善养老服务体系，加强社会组织 and 区划地名管理，深化殡葬等领域改革，促进慈善事业发展，奋力推进新时代新

征程民政事业高质量发展。会议对全国民政系统先进集体、劳动模范和先进工作者进行了表彰。上海市、江苏省、浙江省、江西省、山东省、四川省、贵州省、陕西省有关负责同志作了交流发言。吴政隆出席会议。各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团，中央和国家机关有关部门，有关人民团体负责同志，受表彰集体和个人代表等参加会议。

奏响振兴发展强音 共祝祖国繁荣昌盛

中央音乐学院专场音乐会在长举行

黄强朱国贤出席观看

本报10月26日讯(记者黄莺 邱国强)今天晚上，奏响吉林振兴发展最强音——中央音乐学院专场音乐会在长春举行。省委书记黄强、省政协主席朱国贤等省领导同各界群众代表一起观看演出，共同祝愿伟大祖国繁荣昌盛、吉林发展蒸蒸日上。

在极具东北韵味的欢快鼓乐声中，整场演出拉开帷幕。独唱《摇篮

曲》《美丽中国》《国旗之恋》词曲曼妙、歌声悦耳，表达了对中华大地的深情热爱。《卡门主题幻想曲》《斗牛士之歌》节奏明快奔放，充满异域风情。民族室内乐《小河淌水》《圣风》时而飘逸灵动，时而慷慨激昂。铮铮琵琶声响起，国乐经典《十面埋伏》激越铿锵，充分展现了中国民族音乐独特魅力。打击乐《龙腾虎跃》和民族管弦乐《蒙山沂水情》《阿里郎》《永远

的山丹丹》接连上演，演奏家技艺精湛，赢得观众热烈掌声。伴随着《我的祖国》激动人心的旋律，现场气氛达到了高潮。一曲《花好月圆》演罢，音乐会大幕徐徐落下。

本场音乐会是我省庆祝中华人民共和国成立75周年系列交响乐活动的收官之作，是“第六届中央音乐学院10·15艺术节”系列活动之一，汇集了知名音乐家和中央音乐学院

优秀师生，通过多样的曲目风格、丰富的音乐语言、非凡的表演水平，为现场观众奉献了一场精彩艺术盛宴。

韩福春、李伟、史文斌、曹路宝、高广滨、范锐平、田锦全、金育辉、中央音乐学院有关同志，以及吉林省劳动模范和时代楷模、吉林好人代表，省委宣传部、省总工会、省文旅厅机关干部代表等出席观看。

奏响吉林振兴曲 阔步迈向新征程

——中央音乐学院专场音乐会侧记

本报记者 裴雨虹 王学新

10月26日晚，奏响吉林振兴发展最强音——中央音乐学院专场音乐会在长春隆重上演，一首首经典曲目，以宏大辽阔、澎湃喜悦的旋律，带领观众沉浸在音乐的激情时刻。

本次音乐会由吉林省委宣传部、吉林省总工会、吉林省文化和旅游厅、中央音乐学院主办，以音乐共庆新中国75周年华诞，奏响吉林振兴发展铿锵足音，用艺术礼赞伟大时代，慰问全省劳动模范、道德模范，礼赞劳模精神。此次音乐会也是“第六届中央音乐学院10·15艺术节”的重要组成部分。

指挥棒在空中划出优美的弧线，激昂豪迈的乐声响彻长春国际会议中心。二胡演奏家、中央音乐学院党委书记于红梅带队领衔，联袂国家一级指挥刘沙，携手琵琶演奏家章红艳，男中音歌唱家袁晨野，女高音歌唱家陈笠笠，小提琴演奏家陈曦，打击乐演奏家魏然、尹飞，以及中央音乐学院的优秀师生们，接连奏响经典名曲，家国情怀、时代新声、振兴豪情交织在激昂的旋律中，凝聚起人们爱国爱党的强大精神力量。

据于红梅介绍，本场音乐会集民乐、声乐、西洋乐为一体，涵盖了

东北鼓吹乐、小提琴独奏、琵琶独奏、中国打击乐与乐队、二胡与民族管弦乐队、女高音独唱、男中音独唱等多种表演形式。“这次来到吉林长春演出，是中央音乐学院‘艺术为人民服务’的有力践行，我们想用音乐向吉林人民送上真诚问候和真挚祝福，祝愿吉林振兴繁荣，祝愿吉林人民幸福安康！”

音乐会用多样的音乐风格、丰富的音乐语言、非凡的演奏水平，为观众献上了《吉庆锣鼓》《十面埋伏》《国旗之恋》《美丽中国》《卡门主题幻想曲》《圣风》《蒙山沂水情》《我的祖国》等十余首国内外经典作品，奏

唱出白山松水的壮阔、历史文化的厚重、大国重器的脉动，谱就了吉林与祖国共奋进、与时代共前行的盛大乐章。

台上，演奏家们倾情献演，台下，观众们回以热烈的掌声。本场音乐会不仅是一次难忘的视听盛宴，更是一次情感的共鸣之旅。音乐会指挥刘沙告诉记者，作为在吉林长春上演的中央音乐学院专场演出，此次音乐会中吉林元素丰富，不仅有吉林籍作曲家王丹红创作的民族管弦乐作品《永远的山丹丹》，还有吉林省交响乐团、东北师范大学、吉林大学、吉林艺术学院的演奏员、师生参与其中。此外，音乐会还专门为吉林观众献上了一首二胡与民族管弦乐队版本的朝鲜族曲目《阿里郎》。曾多次到吉林演出的刘沙再次来到长春，欣喜地表示长春更加漂亮了，“美丽的长春有着干净的街道、美味的食物、热情的人民，这一切都让我感到非常亲切。” (下转第二版)

辽源袜业园——全国最大的棉袜生产基地

本报记者 杨晓艳



提起袜业，业内都知道“南有诸暨，北有辽源”。

辽源纺织业有着近百年的历史，享有“中国棉袜之乡”“中国袜业名城”的美誉。辽源袜业园是全国最大的棉袜生产基地、全球链条最完善的专业生产棉袜的大型工业园区，拥有袜机等设备4.1万台(套)，年产袜品35亿双，全口径年产值120亿元。

过去，辽源袜企分散在全市各角落，规模小、设备落后、集中度低，抗风险能力较弱。

2005年是辽源袜业的一道“分水岭”，当年，辽源市被列为“国家级资源型城市经济转型试点”。为寻找替代产业，吸纳就业人口，辽源创新经营运作方式，通过建立园区，整合袜业，创造了纺织袜业新优势。

与依靠市场力量自发形成产业链不同，辽源袜业园作为一个实体平台，管理者按照分工把各类企业聚合：织造的专做织造，缝头的专做缝头，销售、物流也都成立专业部门。随着每一个环节的企业数量不断增多，园区已形成了集原料基地、织造基地、加工基地、物流基地、销售网络、综合服务平台一体化的袜业+纺织产业集群，袜业产业集群“水到渠成”。值得一提的是，园区直接间接就业4.5万人。其中，

包括全国181所高校、4000余名大学生在园区创业、就业，创办各类企业400余户，带动就业1.2万人。

随着辽源袜企呈规模化发展，辽源袜业向“新”而行，打出“科技创新、体制革新、品牌出新”三张牌，探索提升全产业链综合竞争力。设备升级是产业发展的重要保障。近年来，辽源袜业园引进大量业内领先的数字化自动缝翻一体机等智能化设备，实现订单、设计、生产、发货的全流程数字化管理。通过数字化改造，赋能整个袜业的效能和效率得到提高。“智改数转”提升生产效率的同时，已成为东北三省电子商务平台典范的辽源袜业园，近年来入驻企业迅速增加。(下转第二版)



秋风轻拂，秋叶飘落，深秋的到来，使得长春世界雕塑园的景色多了一分深邃与静美，成为游客们观赏秋景的好去处。 本报记者 潘硕 摄

长春：机声隆隆“唱”丰收

本报记者 柳青 王焕照 孙红丽

见到村民张成斌正在收割自家的玉米。张成斌介绍说：“我家种了8公顷的玉米，今年收割用的是托管服务的农机，1天就能收割完，真是省时又省力。”广太村共有农田580公顷，土地肥沃，以种植玉米为主。全村90%的农户已参与到托管服务中。

伴随着“轰隆隆”的机鸣声，农户熟练地驾驶着收割机将一串串饱满的谷穗卷入“囊中”。上河湾镇收获的图景只是长春九台区全域丰收画卷的一部分。据了解，九台区粮

食收获面积已达200余万亩，其中大豆和杂粮杂豆已经全部收获。

连日来，公主岭市也进入秋收高峰。鲜食玉米7月初开始收获，9月20日收获完毕。普通玉米在10月10日开始陆续收获，预计10月末收获完毕。

在长春双阳区奢岭街道马场村，田间地头一派繁忙景象。一台台农机在田间穿梭着，将颗粒饱满的稻穗卷入仓内，水稻收割、脱粒、打碎秸秆，多步骤一气呵成，几分钟便可完成一亩稻田的收割任务。

机械化是现代农业的重要标志，也是粮食增产的重要手段。过去一年，长春市全面落实农机购置补贴政策，农机装备水平、作业水平、安全水平和服务水平全面提升。截至2023年年末，全市农业机械总动力达到1257.36万千瓦，综合机械化水平在95%以上，高于全国平均水平21个百分点，牵引玉米免耕播种机保有量位居全国地级市第一位……农业机械在提单产、增效率、降成本、节粮减损等方面发挥重要作用。